

С 24-26 октября на базе КБКТК прошел I Региональный чемпионат «Абилимпикс» в КБР в рамках которого были организован 2 круглых стола: «Проблемы и перспективы трудоустройства и социальной интеграции лиц с ОВЗ и инвалидностью на региональном уровне» и «Социальная адаптация и внедрение инклюзии в профессиональное образование».

Из последних мероприятий - Научно-практическая конференция «Профессиональное обучение лиц ОВЗ и инвалидностью как фактор социальной инклюзии»- МГПУ -1 чел.

Делегация наших сотрудников принимала участие в III Международном Интернет-симпозиуме «Инклюзивные процессы в международном образовательном пространстве», проводимым Университетом Манитобы, г. Виннипег, КАНАДА и Федеральным государственным автономным образовательным учреждением высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет», РОССИЯ проводимый с 1 ноября - 14 декабря 2017г. Мы приняли участие в обсуждении теоретических и организационных аспектов развития инклюзивных процессов в образовании на современном этапе в России и за рубежом.

Наша делегация приняла участие 14 декабря 2017г. в 17.30 в видеоконференции и дискуссии в ходе телемоста с участием профессоров Дональда Майкла Фукса и Дональда Ричарда Фриза. с профессорами университета Манитобы, г.Виннипег, Канада.

Руководитель нашего заведения принимал участие в Открытом заседании Коллегии по делам инвалидов при губернаторе Ставропольского края.

С 25 октября по 27 октября 2017 года на базе ГКПОУ «КБГТК» был проведен Региональный этап конкурса профессионального мастерства для людей с инвалидностью «Абилимпикс» в КБР.

Цель мероприятия: содействие развитию профессиональной инклюзии обучающихся, выпускников и специалистов с инвалидностью или ограниченными возможностями здоровья на региональном уровне. Были проведены: Круглый стол №1 «Проблемы и перспективы трудоустройства и социальной интеграции лиц с ОВЗ и инвалидностью на региональном уровне» и Круглый стол №2 «Социальная адаптация и внедрение инклюзии в профессиональное образование»

Участники мероприятия (краткая характеристика): Участниками двух «Круглых столов» стали более 60 человек. Среди них были представители Министерства образования, науки и по делам молодежи КБР, Министерства здравоохранения КБР, Департамента занятости населения Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР, Центра труда, занятости и социальной защиты г. Нальчика, Кабардино-Балкарской общественной организации поддержки инвалидов «Возрождение», Кабардино-Балкарской общественной организации поддержки инвалидов «Надежда», Нальчикского горизбиркома с местными подразделениями общероссийских общественных организаций инвалидов, регионального отделения общероссийской

общественной организации «Всероссийское общество слепых», регионального отделения общероссийской общественной организации «Всероссийское общество глухих», регионального отделения общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» ГБОУ ДПО «Кабардино-Балкарского республиканского центра непрерывного профессионального развития» Минобрнауки КБР, научные работники высших учебных заведений, директора и замдиректора, заведующие отделениями, методисты, социальные педагоги, психологи, преподаватели общеобразовательных школ, средних профессиональных учебных заведений.)

В рамках подготовки к проведению мероприятия была разработана Программа Регионального чемпионата конкурсов профессионального мастерства для людей с инвалидностью «Абилимпикс -2017» в КБР и Деловая программа проведения Регионального этапа конкурса профессионального мастерства для людей с инвалидностью «Абилимпикс» была сформирована. Всем участникам Деловой программы, а также гостям мероприятия были разосланы приглашения и предварительные программы мероприятий (представлены в приложении).

Всего на мероприятие были приглашены 15 кандидатов наук и 6 докторов наук. Работу круглых столов организовали модераторы: Круглый стол №1 - Козловская Галина Юрьевна – к. псих. н., доцент, доцент кафедры дефектологии ФГАО ВО «Северо-Кавказский Федеральный университет» и Круглый стол №2 Борозинец Наталья Михайловна — к. псих. н., доцент, заведующий кафедры дефектологии ФГАО ВО «Северо-Кавказский Федеральный университет». Участниками деловой программы стали 4 кандидата наук.

Открытие Деловой программы состоялось 25 октября 2017 г.

#### Круглый стол №1 «Проблемы и перспективы трудоустройства и социальной интеграции лиц с ОВЗ и инвалидностью на региональном уровне»

Со вступительным словом выступила Заместитель Председателя Правительства - министр образования, науки и по делам молодежи Емузова Нина Гузеровна, обратившись с приветственной речью и пожеланием успехов участникам Круглого стола.

Модератор Козловская Галина Юрьевна обозначила тематику, цель и задачи мероприятия.

Руководитель Департамента занятости населения Министерства труда, занятости и социальной защиты Кабардино-Балкарской Республики) - Афашагов Кантемир Михайлович выступил с докладом: «Положение инвалидов трудоспособного возраста в Кабардино-Балкарской Республике».

Директор ГКУ «Центр труда, занятости и социальной защиты г.Нальчика» - Канунникова Татьяна Георгиевна рассказала о процессе трудоустройства инвалидов трудоспособного возраста в КБР.

Большой интерес вызвало выступление Наковой Алины Эриковны - секретаря общественного совета Министерства здравоохранения КБР, руководителя школы бифрендинга на тему: «Профессиональное образование и профессиональная подготовка лиц с инвалидностью». Была представлена презентация.

Следующий докладчик Деунежева Рина Олеговна - представитель родительского комитета ГКПОУ «КБГТК») выступила на тему: «Родительский взгляд на проблемы профессиональной подготовки и трудоустройства лиц с инвалидностью».

Модератор Круглого стола Козловская Галина Юрьевна рассказала об особенностях профессионального самоопределения и пути построения карьеры лицами с инвалидностью».

Опыт базовой профессиональной образовательной организации по профессиональной ориентации молодежи с инвалидностью представила социальный педагог ГКПОУ «КБГТК» - Бейтуганова Дина Сафарбиевна.

В ходе работы Круглого стола была развернута дискуссия, бурное обсуждение вопросов. Участникам был показан профориентационный ролик.

В конце были подведены итоги и принята резолюция Круглого стола №1.

Резолюция круглого стола № 1 «Проблемы и перспективы трудоустройства и социальной интеграции лиц с ОВЗ и инвалидностью на региональном уровне»

25 октября 2017 г. на базе ГКПОУ «КБГТК» в рамках проведения Регионального этапа конкурса профессионального мастерства для людей с инвалидностью «Абилимпикс» состоялось заседание круглого стола на тему «Проблемы и перспективы трудоустройства и социальной интеграции лиц с ОВЗ и инвалидностью на региональном уровне».

Цель встречи: содействие в трудоустройстве и социальной интеграции лиц с ОВЗ и инвалидностью, а также создание системы профессиональной ориентации и мотивации людей с инвалидностью или ограниченными возможностями здоровья к профессиональному образованию через конкурсы профессионального мастерства.

В работе круглого стола приняли участие научные и педагогические работники, руководители образовательных организаций среднего и высшего образования, представители Департамента занятости населения министерства труда, занятости и социальной защиты КБР, представители родительского сообщества, представители общественности.

Участниками круглого стола были обсуждены темы по следующим направлениям:

- Положение инвалидов трудоспособного возраста в Кабардино-Балкарской республике;
- Процесс трудоустройства инвалидов трудоспособного возраста;
- Профессиональное образование и профессиональная подготовка лиц с инвалидностью;

- Родительский взгляд на проблемы профессиональной подготовки и трудоустройства лиц с инвалидностью;
- Особенности профессионального самоопределения и построения карьеры лицами с инвалидностью;
- Опыт базовой профессиональной образовательной организации по профессиональной ориентации молодежи с инвалидностью.

В процессе встречи участники отметили следующие проблемы:

- недостаточность межведомственного взаимодействия в решении вопросов профессионального самоопределения, профессиональной подготовки и трудоустройства лиц с ОВЗ и инвалидностью
- необходимость разработки нового подхода к преподаванию, который будет более гибким для удовлетворения различных потребностей студентов;
- ключевую составляющую трудностей поиска места работы среди людей с ограниченными возможностями находиться в социальной, а не экономической сфере.
- активное вовлечение родительской общественности в решение вопросов профессионального самоопределения обучающихся с ОВЗ и инвалидностью.

Учитывая обсуждения докладов, участники заседания встречи считают необходимым, в целях реализации первоочередных мер, направленных на развитие международного движения «Абилимпикс» рекомендовать:

- способствовать распространению в региональной системе образования положительного опыта организации инклюзивного образования и профессиональной ориентации лиц с ОВЗ и инвалидностью;
- разработать региональный механизм медицинского сопровождения подростков с ослабленным здоровьем, лиц с ОВЗ и инвалидностью в рамках профессиональной ориентации;
- координировать взаимодействие муниципальных органов управления образованием, образовательных организаций разных типов и их социальных партнеров по сопровождению профессионального самоопределения и социально-профессиональной адаптации воспитанников и обучающихся;
- обеспечить создание и развитие региональных интернет-порталов в области профессиональной ориентации, целевой аудиторией которых являются обучающиеся и их родители (законные представители);
- рассмотреть возможность организации стажировок для педагогов на базе образовательных организаций, имеющих успешный опыт проведения профессиональных проб;
- осуществлять научно-методическое и консалтинговое обеспечение внедрения практико-ориентированных форм в сопровождение профессионального самоопределения, социально-профессиональной адаптации обучающихся и воспитанников (профессиональные пробы,

- конкурсы, чемпионаты, ролевые и имитационные игры, тренинги, мастер-классы);
- продумать механизмы оптимизации финансирования образовательных организаций (СПО) для создания условий обучающимся с ОВЗ.

## Круглый стол №2 «Социальная адаптация и внедрение инклюзии в профессиональное образование»

Со вступительным словом выступила Заместитель Председателя Правительства - министр образования, науки и по делам молодежи Емужева Нина Гузеровна, обратившись с приветственной речью и пожеланием успехов участникам Круглого стола.

Модератор Борозинец Наталья Михайловна обозначила тематику, цель и задачи мероприятия.

Начальник отдела профессионального образования Министерства образования, науки и по делам молодежи Кабардино-Балкарской Республики - Агирова Светлана Хаджисмеловна пожелала всем удачной работы, рассказала о важности данного мероприятия. Тема ее выступления «Роль инклюзивной образовательной вертикали «Школа-колледж-вуз» в подготовке молодежи с инвалидностью к самостоятельной жизни».

Материал по теме: «Инклюзивное образование в школе: проблемы и перспективы» представила Емужева Светлана Гузеровна - к.п.н., директор МКОУ «Средняя общеобразовательная школа №5 с углубленным изучением отдельных предметов им. А.С.Пушкина» г.о. Нальчик). Участникам круглого стола был представлен опыт в форме электронной презентации.

Модератор Борозинец Наталья Михайловна показала небольшой сюжет на примере школы г. Ставрополя о связи «школа-ВУЗ».

Черкесова Лариса Иссаевна - председатель Кабардино-Балкарского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество слепых» и Кузамышева Нина Алексеевна - председатель Кабардино-Балкарского регионального отделения Общероссийской общественной организации "Всероссийское общество глухих") представили доклад на тему: «Общество и государство как ключевые партнеры в процессе обеспечения процесса социальной адаптации лиц с инвалидностью».

Следующее выступление было посвящено подготовке педагогического корпуса к реализации инклюзивного подхода в образовании: стратегии дополнительного образования. С докладом выступила Кравцова Фатима Хасанбиевна - кандидат психологических наук, заместитель директора по учебно-методической работе, заведующий кафедры развития дошкольного, начального и психолого-педагогического образования ГБОУ ДПО «КБРЦНПР» Минобрнауки КБР.

Модератор Борозинец Наталья Михайловна выступила с докладом: «Обеспечение доступности профессионального образования для молодежи с

ОВЗ (на примере ФГАОУ ВО «СКФУ»). Участникам деловой программы была представлена электронная презентация.

Опыт базовой профессиональной образовательной организации по организации доступной среды и социальной адаптации молодежи с инвалидностью в Колледже представила Косумова И.С., докторант РАН РФ, член Международной Ассоциации юристов. преподаватель ГКПОУ «КБГТК».

В ходе работы Круглого стола была развернута дискуссия, обсуждение вопросов. Участникам был показан профориентационный ролик.

В конце были подведены итоги и принята резолюция Круглого стола №2 (представлена в приложении).

### Резолюция круглого стола № 2 «Социальная адаптация и внедрение инклюзии в профессиональное образование»

25 октября 2017 г. на базе КБПОУ «КБГТК» в рамках проведения Регионального этапа конкурса профессионального мастерства для людей с инвалидностью «Абилимпикс» состоялось заседание круглого стола.

Цель встречи: выявление условий и проблемных зон социальной адаптации лиц с ОВЗ, начиная со школьного возраста и до трудоустройства, популяризация среднего и высшего профессионального образования среди лиц с инвалидностью и ОВЗ.

В работе круглого стола приняли участие научные и педагогические работники, представители Министерства образования науки и по делам молодежи КБР, руководители образовательных организаций среднего, высшего и дополнительного образования, представители общественных организаций КБР.

Участниками круглого стола были обсуждены темы по следующим направлениям:

- роль инклюзивной образовательной вертикали «Школа-колледж-вуз» в подготовке молодежи с инвалидностью к самостоятельной жизни;
- инклюзивное образование в школе: проблемы и перспективы;
- общество и государство как ключевые партнеры в процессе обеспечения процесса социальной адаптации лиц с инвалидностью;
- подготовка педагогического корпуса к реализации инклюзивного подхода в образовании: стратегия дополнительного образования;
- обеспечение доступности профессионального образования для молодежи с ОВЗ;
- опыт базовой профессиональной образовательной организации по организации доступной среды и социальной адаптации молодежи с инвалидностью в Колледже

Участники круглого стола постановили:

1. Считать инклюзивное обучение приоритетным направлением предоставления образовательных услуг обучающимся с ОВЗ в системе образования.
2. Обратиться с инициативой к Правительству Республики Кабардино-Балкария с инициативой о необходимости усиления межведомственного взаимодействия в вопросах образования и социальной адаптации лиц с ОВЗ.
3. Рекомендовать исполнительным органам власти Республики Кабардино-Балкария (Министерство образования, науки и по делам молодежи, Министерство здравоохранения) организовать систему ранней помощи и дошкольного образования детей с ОВЗ.
4. Создавать сети образовательных организаций, осуществляющих инклюзивное обучение на всех уровнях (дошкольного общеобразовательный среднего профессионального и высшего образования).
5. Развивать преемственность профессионального образования лиц с ОВЗ в вертикали «школа-колледж-вуз».
6. Образовательным организациям высшего и дополнительного образования осуществлять подготовку педагогических кадров, компетентных в оказании образовательных услуг обучающимся с ОВЗ.
7. Содействовать формированию инклюзивной культуры у участников инклюзивного образовательного процесса путем просвещения и обучения.

Резолюция принята 25 октября 2017 года

Хочется отметить всех участников деловой программы, а также модераторов и студентов-волонтеров ФГАО ВО «Северо-Кавказский Федеральный университет», которые привезли свой проект «Территория взаимопонимания» когда здоровый человек ощущает чувства людей с ограниченными возможностями здоровья, пытаюсь передвигаться в привычной среде так, как себя чувствуют незрячие люди или человек на инвалидной коляске.

Площадка «Территория взаимопонимания» - это интерактивный проект, направленный на формирование инклюзивной культуры и толерантности у участников образовательного процесса педагогов и учащихся.

Цель: Привлечение внимания широкого круга общественности к проблемам жизнедеятельности лиц с ОВЗ в различных сферах социальной, образовательной и культурной.

Задачи:

- Получение чувственного опыта жизнедеятельности в условиях лишения слуха, зрения, движения, коммуникации;
- Формирование представлений у молодежи об особенностях жизни людей с ОВЗ;
- Привлечение в образовательные организации абитуриентов с ОВЗ, а также мотивация к получению профессий в сфере инклюзивного образования;
- Создание и демонстрация доступной среды для студентов и абитуриентов с ОВЗ;

- Формирование профессиональных компетенций у обучающихся по основным и дополнительным образовательным программам

В рамках Регионального этапа конкурса профессионального мастерства для людей с инвалидностью «Абилимпикс» ставропольские волонтеры, под руководством педагогов организовали социально-образовательный проект «Территория взаимопонимания».

Площадка представляет собой условные зоны, моделирующие особенности жизнедеятельности, ощущений, которые свойственны людям с ОВЗ и инвалидностью, а также знакомство с испытываемыми ими трудностями в сфере восприятия, коммуникации, передвижения. Каждая зона соотносится с определенным типом нарушения (нозологий) соответственно: «Территория тишины» (особенности жизнедеятельности лиц с нарушениями слуха), «Территория темноты» (особенности жизнедеятельности лиц с нарушением зрения), «Территория немобильности» (особенности лиц с нарушением опорно-двигательного аппарата), «Территория молчания» (лица с трудностями коммуникации). Каждая площадка оснащена оборудованием и пособием, которые имитируют жизненную ситуацию при различных нарушениях.

Через площадку прошли учащиеся общеобразовательных школ, студенты среднего профессионального образования, а также педагоги.

Региональный чемпионат конкурса профессионального мастерства для людей с инвалидностью «Абилимпикс -2017» в КБР освещался в средствах массовой информации: «Телеканал -1 КБР», «ВГТРК», «РИА» КБР, в газетах.

Делегация наших сотрудников принимала участие в III Международном Интернет-симпозиум «Инклюзивные процессы в международном образовательном пространстве», проводимым Университетом Манитобы, г. Виннипег, КАНАДА и Федеральным государственным автономным образовательным учреждением высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет», РОССИЯ проводимый с 1 ноября - 14 декабря 2017г.

Организационный комитет III Международного Интернет-симпозиума пригласил наших сотрудников принять участие в обсуждении теоретических и организационных аспектов развития инклюзивных процессов в образовании на современном этапе, консолидировать ресурсы в обеспечении инклюзивных процессов и обменяться опытом в вопросах реализации инклюзивной практики в России и за рубежом.

Цели симпозиума:

- консолидация усилий науки, практики и общественности в развитии инклюзивных процессов в профессиональном образовании;
- обобщение российского и зарубежного опыта организации инклюзивных процессов в профессиональном образовании;
- разработка современных подходов повышения качества инклюзивных процессов в профессиональном образовании;

– организация взаимодействия образовательных организаций как условие профессиональной ориентации и постдипломного сопровождения лиц с инвалидностью и ОВЗ;

– стимулирование научно-исследовательской деятельности преподавателей, педагогов образовательных учреждений и студентов.

Наша делегация приняла участие 14 декабря 2017г. в 17.30 в видеоконференции и дискуссии в ходе телемоста с участием профессоров Дональда Майкла Фукса и Дональда Ричарда Фриза. с профессорами университета Манитобы, г.Виннипег, Канада.

Все принявшие участие в данном мероприятии получили сертификата участника Интернет-симпозиума.

19 января 2018 года на базе ГКПОУ «КБГТК» состоялось заседание Учебно-методического совета среднего профессионального образования при Министерстве образования, науки и по делам молодежи Кабардино-Балкарской Республики

Присутствовали:

Агирова С.Х. – председатель УМС, начальник отдела профессионального образования Министерства образования, науки и по делам молодежи КБР;

члены УМС:

Белоусова О.А., главный специалист отдела образовательной статистики ГБУ «Центр мониторинга и статистики образования» Министерства образования, науки и по делам молодежи КБР;

Веприков О.А., заместитель директора по учебно-производственной работе ГКПОУ «Кабардино-Балкарский колледж легкой промышленности»;

Ефименко С.А., заведующая отделением строительных специальностей ГКПОУ «Кабардино-Балкарский колледж «Строитель»;

Кажаров М.С., заместитель директора по учебно-производственной работе Чегемского филиала ГКПОУ «Кабардино- Балкарский колледж «Строитель»;

Какулина С.Ю., заместитель директора по учебно-воспитательной работе ГКПОУ «Кабардино-Балкарский автомобильно-дорожный колледж»;

Колмыкова М.Н., заместитель директора по учебно-производственной работе ГКПОУ «Прохладненский многопрофильный колледж»;

Кякова А.А., начальник отдела науки и инновационной деятельности Министерства образования, науки и по делам молодежи КБР,

Лопатина К.В., главный специалист-эксперт отдела профессионального образования Министерства образования, науки и по делам молодежи КБР

Маломатова З.Ю., методист ГКПОУ «Кабардино- Балкарский торгово-технологический колледж»;

Маремуков А.Х., заместитель директора по учебно-производственной работе ГКПОУ «Кабардино-Балкарский аграрно-промышленный колледж»;

**Текуева Д.А.**, заместитель директора по учебно-производственной работе ГКПОУ «Эльбрусский региональный колледж»,

**Унежева Н.Л.**, заместитель директора по учебно-производственной работе ГКПОУ «Кабардино-Балкарский сельскохозяйственный колледж».

**Шогенова А.А.**, заведующая методкабинетом ГКПОУ «Кабардино-Балкарский гуманитарно-технический колледж».

Приглашенные:

1. Абазов Барасби Заудинович, и.о. директора ГКПОУ «КБГТК»;
2. Курашева Сатаней Беслановна, преподаватель ГКПОУ «КБГТК», руководитель Регионального Центра Развития Движения "Абилимпикс" в КБР;
3. Османова Эльвира Георгиевна, педагог-психолог ГКПОУ «КБГТК»;
4. Хандогий Елена Николаевна, преподаватель информатики ГКПОУ «КБГТК».

**ПОВЕСТКА ДНЯ:**

- I. Утверждение плана работы Учебно-методического совета среднего профессионального образования при Министерстве образования, науки и по делам молодежи Кабардино-Балкарской Республики на 2018 год.
- II. Состояние и перспективы развития инклюзивного образования в системе СПО КБР:
  - 2.1. Нормативно-правые акты, регулирующие инклюзивное образование в профессиональной образовательной организации.
  - 2.2. Материально-техническая база профессиональной образовательной организации, осуществляющей инклюзивное образование.
  - 2.3. Методическое обеспечение для успешной реализации инклюзивного среднего профессионального обучения лиц с инвалидностью и с ограниченными возможностями здоровья.
  - 2.4. Психолого-педагогическое сопровождение инклюзивного образования в колледже.
  - 2.5. Формы взаимодействия базовой профессиональной образовательной организации с образовательными учреждениями.

Сотрудниками колледжа были подготовлены 5 докладов в соответствии с повесткой дня, презентации, наглядный раздаточный материал.

28 марта 2018 г. ГКПОУ «КБГТК» участвовал в вебинаре, организованном нашим социальным партнером ГБПОУ «Ставропольский региональный колледж вычислительной техники и электроники» на тему «Реализация инклюзивной практики в учреждениях СПО».

В марте 2018 г. мы приняли участие в работе Коллегии при Министерстве образования, науки и по делам молодежи КБР. Выступление подготовили зав. методкабинетом Шогенова А.А. и Курашева С.Б.

ГБПОУ «Кабардино-Балкарский гуманитарно-технический колледж» принял участие в реализации дополнительной профессиональной программы профессиональной переподготовки руководителей и управленческих команд профессиональных образовательных организаций «Управление кадровым потенциалом профессиональной образовательной организации» (Школа лидеров СПО: кадровое обеспечение) в ФГАОУ ДПО «Государственный институт новых форм обучения». Профессиональная переподготовка руководителей: директор - Абазов Б.З., начальник отдела кадров –

Мамбетова Е.А.

26 апреля 2019 г. на базе ГБПОУ состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Инклюзивное среднее профессиональное образование: проблемы, опыт, перспективы» «Кабардино-Балкарский гуманитарно-технический колледж».

С 20-23 июня 2019 г. на базе КБКТК прошел III Региональный чемпионат «Абилимпикс» в КБР, в рамках деловой программы были организованы 2 круглых стола: **«Через образование к новым возможностям: Задачи и реалии в обеспечении доступности образования для людей с инвалидностью»** (Модератор – Кажаров С.М., заместитель директора по образовательной деятельности, кандидат филологических наук) и **«Формирование инклюзивной культуры в современном обществе»** (Модератор – Михайленко Ольга Ивановна, директор института педагогики, психологии и физкультурно-спортивного образования КБГУ, кандидат психологических наук, доктор акнеологии ФГАОУ ВО «КБГУ им. Х.М. Бербекова»).